

روزنامہ

الفضل

لاہور

۹ مارچ ۱۹۵۰ء

اللہ اعلم حیث يجعل رسالته

جناب نعیم صاحب اگر ہمارے الفاظ پر غور فرماتے تو سنت اللہ کا وہ مفہوم ہمارے ذمہ نہ لگاتے جو انہوں نے لگایا ہے۔ ہمارے الفاظ کا قطعاً یہ نتیجہ برآمد نہیں ہوتا۔ کہ چونکہ دنیا میں ہر وقت کم و بیش باطل پھیلتا رہتا ہے۔ اس لئے ہر وقت ایک نبی کی موجودگی لازمی ہے۔ ہمارے الفاظ سے تو صرف یہ نکلتا ہے۔ کہ جب جب دنیا میں ایسی گہری تاریکی چھا جاتی ہے جس کو قرآن کریم نے ظہور القساوی فی البر والبحر کے الفاظ سے بیان کیا ہے۔ تو اس وقت اللہ کی رحمت جوش میں آتی ہے۔ اور وہ اپنا کوئی بندہ بشیر و نذیر دنیا میں بھیجتا ہے۔ اور آج دنیا کی وہی حالت ہے۔ اس لئے سنت اللہ کے مطابق اس وقت کوئی ایسا بندہ آنا چاہیے۔

اگر نعیم صاحب مودودی صاحب کے رسالہ تجدید و اجاڑے دین کا ہی مطالعہ کریں۔ تو ان کو معلوم ہوگا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زبردست پیشگوئیاں موجود ہیں۔ کہ دنیا پر ایک ایسا زمانہ آئے گا۔ جب خلافت علی منہاج نبوت اس سر فوق قائم ہوگی۔ ایک پیشگوئی کے رو سے پہلے نبوت کا زمانہ ہوگا۔ پھر خلافت علی منہاج نبوت کا اور پھر ظالم بادشاہی کا اور اس کے بعد پھر خلافت علی منہاج نبوت کا جو کہ اسلام کی لشتہ ثانیہ بھی کہتے ہیں۔ اگر یہ پیشگوئی درست ہے اور مودودی صاحب نے یقیناً اس کو درست سمجھا ہے۔ تو کیا اس سے صحت ثابت نہیں ہوتا۔ کہ اسلام پر مختلف ادوار تاریخی کے بعد پھر ایک درخشندہ زمانہ آئے گا۔

اب سوال ہے کہ کیا لشتہ ثانیہ کا یہ دور خود بخود آ جائے گا۔ مودودی صاحب نے اسی رسالہ میں ایک امام کی آمد کو تسلیم کیا ہے جس کو الامام المہدی کہا جاتا ہے۔ آپ نے کہا ہے کہ جب ائمہ ضلالت ظہور کر رہے ہیں۔ تو ایک ائمہ ہدایت کی آمد کیوں مستعد ہے بھیک ہے یا نہیں؟

کیا ائمہ ضلالت پہلے نہیں پیدا ہوتے رہے ان کے مقابلہ میں کیوں مجددین کامل نہیں پیدا ہوتے رہے۔ کیوں الامام المہدی نہیں آئے۔ کیوں مودودی صاحب میں صرف ایک ہی

کامل مجدد یعنی الامام المہدی کے قائل ہیں اور یہاں تک فرماتے ہیں۔ کہ خواہ زمانے کی ہزار گردشوں کے بعد آئے گر آئے گا ضرور۔ مودودی صاحب کے قول اور ہمارے قول میں کوئی فرق نہیں ہے سوائے اس کے کہ ان کے خیال میں آنے والا الامام المہدی امر تکوینی سے کھڑا ہوگا۔ مگر ہم کہتے ہیں۔ کہ ایسا امام جس کی آمد کی تمام تکوین سے نہیں۔ بلکہ امر تشریحی سے کھڑا ہوگا جس کے معنی ہیں کہ وہ بشیر و نذیر ہوگا۔ مامور اللہ

آخر چنا چاہیے کہ الامام المہدی کیوں آئے گا۔ اس کی کیا ضرورت ہے۔ کیا اس کی آمد اس لئے نہیں ہے۔ کہ دنیا میں جو باطل چھایا ہوا ہے اس کا قلع قمع کرے۔ محض مامور اور غیر مامور کے فرق سے تو سوال کی ذمیت تبدیل نہیں ہو جاتی۔ اول تو جب وہ انبیاء علیہم السلام کی متواتر خبروں کے مطابق آتا ہے تو یقیناً وہ مامور ہی ہوگا۔ لیکن پھر بھی جب اس کا آنا مقدر ہے۔ تو آخر کبھی بنا ہی مقدر ہوگا۔ یا یونہی آجائے گا۔ کوئی نظام ہے یا نہیں۔

کیا وہ نظام ہی نہیں کہ وہ اس وقت آئے گا جب دنیا پر اتنا باطل چھا جائے گا کہ اس کے بغیر چارہ کار باقی نہ رہے گا۔ ہم نے جو کچھ کہا تھا یہ تھا۔ کہ وہ قاصر تاریخی کا زمانہ آج ہے۔ یہ ہم ہی نہیں کہتے۔ بلکہ آپ بھی کہتے ہیں۔ آپ یائیں یا نہ یائیں کہ آئے والا مامور من اللہ ہوگا۔ بشیر و نذیر ہوگا۔ نبی ہوگا۔ مگر اس وقت دنیا میں ایسی تاریکی چھائی ہوئی ہے۔ کہ خود آپ کی قیام میں ایک ہدایت کی تمہنی ہیں۔ اس امام ہدایت کی جو بقول مودودی صاحب ضرور آتا ہے۔ خواہ زمانے کی ہزاروں گردشوں کے بعد آئے۔ وہ زمانے کی ہزاروں گردش ہی سہی۔ مگر وہ گردش وہی ہوگی۔ جب باطل اپنی انتہا کو پہنچ چکا ہوگا

ورنہ اس کے آنے کی ضرورت ہی کیا ہے باور تمام انبیاء علیہم السلام کو اس کی آمد کی خبر دینے کی کیا ضرورت تھی جو ظہور القساوی فی البر والبحر کا زمانہ آج ہے یا نہیں۔ ظالم بادشاہی اپنے اس عروج کو پہنچ چکی ہے۔ جہاں سے اس کا منزل ہونا اور اسلام کی لشتہ ثانیہ

ہوگا جو ہمیشہ ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ اور انجیل اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم جیسے گل ہائے رسد کو نبوت کے منصب کے لئے پسند کرتا رہا ہے۔ تعویذ باللہ انیسویں صدی عیسوی میں آکر اس کا ذوق انتخاب اتنا

کا آغاز مقدر ہے ہمارے الفاظ کو غور سے پڑھیے اور بار بار پڑھیے آپ خود ہی محسوس کریں گے۔ کہ آپ نے ان سے جو نتیجہ نکالا ہے۔ وہ نہ صرف غیر متصفا ہی ہے بلکہ طعنانہ ہے۔

موجودہ دور باطل عین وہی زمانہ ہے۔ جب امام موعود کامل مجددین پیدا ہونا چاہیے۔ اور ہماری تحقیقات میں ایسا کامل مجددین صرف نہیں ہو سکتا ہے۔ کیونکہ اللہ قائلے کی سنت ہے۔ کہ وہ ایسے دور باطل میں ہی بھیجتا ہے۔ اس لئے اس دور کے لئے جو امام مقدر ہے وہ نہیں ہی ہونا چاہیے۔ قرآن کریم اور احادیث نبوی سے یہی ثابت ہوتا ہے کہ آنے والا مجدد کامل نبی ہی ہوگا۔ کیونکہ وہ اس وقت آئے گا۔ جب دنیا پر ایسا باطل دور چھایا ہوگا۔ جو اس وقت چھایا ہوتا ہے۔ جب نہیں آتے ہیں

ہمارا دعویٰ ہے کہ ہم قرآن و حدیث سے اس کو اس طرح ثابت کر سکتے ہیں۔ جس طرح وہ اور دو چارہ یہ دین معاملہ ہے۔ یہاں لفظ لن تو انبیا اور نذر و نجات کام نہیں دیں گے۔ ہمارے الفاظ سے ایک خواہشاتی نتیجہ نکال کر فقرہ بازی کرنا اور کھوکھلی تعلیقات پر اترنا محققین کا کام نہیں سمجھتی ہے اس معاملہ پر غور کیجئے۔

آپ نے مسیح موعود علیہ السلام پر جتنے بھی اعتراض کئے ہیں۔ ان میں سے ایک ہی ایسا نہیں جو پہلے لوگوں نے انبیاء علیہم السلام پر نہ کئے ہوں۔ ہم آپ کے ہر اعتراض پر قرآن کریم سے مخالفین انبیاء کے اقوال پیش کر سکتے ہیں۔ یہ تمام اعتراضات سطحی۔ بے بنیاد اور ان لوگوں کے سے ہیں۔ جن کے متعلق قرآن کریم میں آتا ہے۔ کہ وہ علم کے بغیر باتیں کرتے ہیں۔

آپ فرماتے ہیں کہ آپ کا اپنا تصور نبوت نہایت بند ہے۔ جناب من۔ آپ کے تصور نبوت کو خواہ بزرگ خود کتنا ہی بلند ہو۔ کون پوچھتا ہے نبوت کا صحیح تصور وہی ہے۔ جو قرآن مجید اور احادیث نبوی سے ثابت ہوتا ہے۔ تصور کی بلندی اور سستی کا معیار اللہ قائلے کا کلام ہے۔ نہ کہ آپ کے مفروضات۔ اپنا تصور نبوت پیش کیجئے۔ اور پھر اس کو قرآن کریم سے ثابت فرمائے۔ یونہی لن تو انبیا کوئی معنی نہیں رکھتیں۔ آپ فرماتے ہیں۔

”خدا جو ہمیشہ ابراہیم اور موسیٰ اور عیسیٰ اور انجیل اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم جیسے گل ہائے رسد کو نبوت کے منصب کے لئے پسند کرتا رہا ہے۔ تعویذ باللہ انیسویں صدی عیسوی میں آکر اس کا ذوق انتخاب اتنا

گرا کہ اس نے بڑے بڑے خرام دین علماء کتب و سنت نگہران حدود اللہ اہل کشف و کرامات و ارثان اخلاق نبوی سب کو چھوڑ چھوڑ کے ایک مرزا غلام قادیانی کو جاپسند کیا۔ کیا اسے مرزا قادیانی کے ہم عصروں میں اور کوئی بھی اونٹنے درجے کا انسان نہ مل سکا۔ اور کیا وہ اپنی تائیدگی کے لئے کوئی بھی مناسب انسان تیار نہ کر سکا۔“

قرآن پڑھیے اور جانئے کہ یہی اعتراض جو آپ نے کیا ہے۔ آپ جیسے الحاکم کھلانے والے موسیٰ۔ عیسیٰ۔ ابراہیم اور اسمعیل اور محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) پر بھی کرتے رہے ہیں۔ حالانکہ اللہ اعلم حیث يجعل رسالته نعیم صاحب نے لولا انزل هذا القرآن علی رجل من القریتین عظیم یعنی کیوں یہ قرآن دو شہروں کو بھی بڑے آدمی پر نہیں اتارا گیا۔

آپ کے پاس قرآن کریم تو ہوگا ہی ایسے تمام اقوال جو انبیاء علیہم السلام کے متعلق مخالفین نے کئے ہیں۔ ایک جگہ جمع کر لیجئے۔ آپ دیکھیں گے کہ وہ کس طرح لفظ بہ لفظ آپ کے اعتراضات سے مطابقت کھاتے ہیں۔ یہ کوئی بڑی عجیب بات نہیں ہے۔ اللہ قائلے نے صاف صاف بیان فرمادیا ہے۔

ما یقال لك الا ما قد قبل المرسل من قبلك کیونکہ وہ اس معاملہ میں اپنی سنت اس طرح بیان فرماتا ہے۔

و کذا انک جعلنا سکل نبی عسدرًا الی آخرہ اگر آپ کو اپنے علم قرآن کریم پر اعتماد ہوتا تو آپ سرسید فنی اور اقبال کی پناہ ہرگز نہ ڈھونڈتے آپ فرماتے ہیں

”مرزا غلام احمد صاحب کے مقابلہ میں تو سرسید اور علامہ شبلی جیسے لوگ زیادہ سر بلند ہیں۔ فرق صرف اتنا ہے کہ ان کے دماغ میں دعویٰ نبوت اور تکفیر مسلمین کے کیز نہیں کھلے۔ ورنہ آپ دیکھتے کہ ان کی مستقل جماعتیں اور فرقے تبلیغ کر رہے تھے

نعیم صاحب ایک دم اور بھی زیادہ غصہ میں آئے ہیں۔ اور آخر آپ سے باہر ہو گئے ہیں کہ پتہ نہیں کہ کیا کہہ گئے ہیں۔ تو کیا آپ کے خیال میں تبلیغ وہ فرماتے کرتے ہیں۔ جن کے پیشواؤں کے دماغ میں دعویٰ نبوت کے کیز کھلے کھلتے ہیں۔ یہی حسین ہولناکی ہے۔ اچھا نعیم صاحب یہ جو مودودی صاحب نے مستقل جماعت بنا رکھی ہے۔ اور ان کا فرقہ تبلیغ بھی کرتے ہیں ان کے متعلق آپ کی کیا رائے ہے (باقی)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
اَعُوْذُ بِاللّٰهِ مِنَ الشَّيْطٰنِ الرَّجِیْمِ
نَحْمَدُكَ يَا مُحَمَّدُ صَلَّيْ عَلَى رَسُوْلِكَ الْكَرِیْمِ

خدا کے فضل اور رسم کے ساتھ حوالہ

Digitized by Khilafat Library Rabwah

مسلمانوں اور پاکستان کا قیام اسلام کے قیام پر منحصر ہے

رقم فرمودہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ

قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ مسلمانوں کی یہ شان بتاتا ہے کہ وہ جھوٹ سے بچتے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی شان نبوت سے پہلے اہل مکہ پر اسی صفت سے ظاہر تھی کہ وہ صدق و امین کہلاتے تھے یعنی نہایت راست باز اور سہرا مانت کو پورا کرنے والے آج بھی اگر مسلمان کوئی عہد حاصل کرنا چاہتے ہیں تو سچ ہی سے عزت حاصل کر سکتے ہیں۔ لیکن افسوس کہ اس وقت بھی کہ اسلام اور مسلمان دشمنوں کے نرفہ میں گھرے ہوئے ہیں اور سرحد پار دشمن ان کی تاک میں لگے ہوئے ہیں۔ بعض مسلمان کہلانے والے تلبہ علماء کہلانے والے اور اسلام کی حفاظت کا دعویٰ کرنے والے جھوٹ اور فریب کے کام لے رہے ہیں۔ چنانچہ یہ رسول مجھے گوجرانوالہ کے دو دوستوں کی طرف سے اشتہاراً ملے ہیں۔ جن کے نیچے ناظر دعوت تبلیغ انجمن خدام احمد صلی اللہ علیہ وسلم گوجرانوالہ شہر لکھا ہے۔ یہ اشتہار سراسر جھوٹا اور افتراؤں کا پلندہ ہے۔

جماعت احمدیہ میں ناظر مرکزی سکرٹری کو کہتے ہیں اور اس مفتری اور کذاب کو یہی معلوم نہیں کہ گوجرانوالہ جماعت احمدیہ کا مرکز نہیں اور وہاں کوئی ناظر نہیں ہے۔ پھر لطف یہ کہ وہ انجمن خدام احمد کا ناظر ہونے کا دعویٰ کرتا ہے اور خدام احمد نام کی کوئی انجمن احمدیوں میں نہیں۔ پھر اس مفتری نے احمد کے آگے جو حضرت مسیح موعود کا نام ہے صلی اللہ علیہ وسلم لکھا ہے۔ یہ بھی اس کی جہالت نہیں بلکہ شرارت پر دلالت کرتا ہے۔ جماعت احمدیہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے سوا کسی اور نبی یا مہمور کو صلی اللہ علیہ وسلم نہیں لکھتی تھی یا سلسلہ کے ناظروں نے کبھی بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو صلی اللہ علیہ وسلم نہیں لکھا پس صرف شہر کے نام میں ہی اس شخص نے تین جھوٹ بولے ہیں اور وہ خیال کرتا ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی اور اسلام کی جھوٹ بول کر خدمت کرتا ہے۔ حالانکہ خدا اور اس کا رسول اور دین اسلام جھوٹ کے ہرگز محتاج نہیں۔ وہ سچے ہیں اور سچ سے فتح پا سکتے ہیں۔ جھوٹ شیطان کیلئے ہے۔ خدا اور اس کے رسول کیلئے نہیں ہے۔ وہ مفتری ہے جو یہ سمجھتا ہے کہ اسلام جھوٹ کا محتاج ہے۔

اس اشتہار کا عنوان ہے "امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد ایدہ اللہ تعالیٰ کا نازہ ترین الہام اکھنڈ ہندوستان" یہ عنوان بھی سراسر جھوٹا اور افتراء ہے۔ مجھے ہرگز کوئی ایسا الہام نہیں ہوا۔ اور میں نے یا میری جماعت نے ہرگز کوئی ایسا الہام شائع نہیں کیا۔ پس میں اس کے جواب میں صرف یہ کہہ سکتا ہوں کہ لعنت اللہ علی الکاذبین

خدا تعالیٰ کی لعنت ہو اس پر جو جھوٹ بولتا ہے اس شخص نے اپنے نام کو چھپایا ہے لیکن خدائے عظیم وغیرہ اس کے نام کھاتا ہے۔ پس میں خدائے عظیم وغیرہ سے جو جھوٹ کو نفرت کی نگاہ سے دیکھتا ہے جو پوشیدہ در پوشیدہ رازوں واقف ہے جس اپنی پاک کتاب قرآن کریم میں جھوٹ سے منع فرما دیا ہے۔ دعا کرتا ہوں کہ اے خدائے عظیم وغیرہ سے خدائے قادر و توانا تو جانتا ہے کہ تو نے ایسا کوئی الہام مجھے نہیں کیا۔ اگر باوجود اس کے میں نے یہ جھوٹ تجھ پر بولا ہے اور اس قسم کا الہام تیری طرف منسوب کیا ہے تو اے خدائے تیری سچائی اور تیری پاکیزگی کی قسم دیکر تجھ کو کہتا ہوں کہ تو مجھے اور ان لوگوں کو جو اس جھوٹ میں میرے شریک ہوئے تیار کر دے تاکہ دنیا پر یہ واضح ہو جائے کہ خدا تعالیٰ پر جان بوجھ کر جھوٹ بولنے والا تباہ اور برباد کیا جاتا ہے اور اے میرے خدا اگر یہ اشتہار احرار یا اسی قسم کے اور لوگوں کی طرف سے جھوٹ اور افترا اور ناگرددہ گناہ لوگوں کو بدنام کرنے کیلئے ہے تو اے میرے رب جو سچائی سے پیار کرنا اور مظلوم کی مدد کرنا اور الہام ہے میں تجھ سے عاجزانہ درخواست کرتا ہوں کہ اس قسم کے جھوٹے اشتہار دینے والوں اور اپنے افتراء سے اسلام کو بدنام کرنے والوں پر اپنی لعنت بھیج اور اپنے عذاب میں ان کو پکڑنا تیرا نام دنیا میں روشن ہو اور صداقت دنیا میں پھیلے اور تیرا نام لے کر جھوٹ بولنے والوں کو عبرت حاصل ہو۔ یہ تو میری خدا تعالیٰ سے اپیل ہے اور اس قسم کا اشتہار دینے والوں کو میں یہ کہتا ہوں کہ جھوٹ وہی بولتا ہے جس میں ایمان نہیں ہوتا اور جو خدا تعالیٰ پر توکل نہیں رکھتا۔ اس لئے ایسے شخص کو سچائی اور صداقت نام پر بلانا فضول ہے۔ وہ تو لالچ ہی لالچ کا شکار ہوتا ہے۔ پس میں ان لوگوں کو کہتا ہوں کہ اے سچائی کی خاطر جھوٹ بولنے والو۔ اگر اس اشتہار میں تم نے سچ بولا ہے تو میں ایک ہزار روپیہ تمہارے لئے انعام مقرر کرتا ہوں کہ وہ میری تحریر پیش کرو جس میں میں نے یہ لکھا جو کہ اکھنڈ ہندوستان کی تائید میں مجھے الہام ہوا ہے یا یہ کہ پاکستان کے عارضی ہونے کے بارے میں مجھے الہام ہوا ہے۔ اگر تم ایسا ثابت کرو تو فوراً ایک ہزار روپیہ میں تم کو انعام دوں گا۔ اور جھوٹ بولنے کی ذلت مجھے الگ نصیب ہوگی۔

حقیقت یہ ہے کہ جب تک ہندو مسلمان میں اختلاف انتہا کو نہیں پہنچا میری کوشش تھی کہ کسی طرح ملک تقسیم نہ ہو اور اس کے بارے میں میں نے اپنے ذاتی خیالات کئی دفعہ ظاہر کیے تھے۔ مگر کوئی الہام شائع نہیں کیا۔ مگر جب مسیحی علماء میں یہ بات ظاہر ہوئی کہ اب یہ اختلاف مٹائے نہیں جاسکتا میں نے اپنی رائے بدل لی۔ اور پورے زور سے پاکستان کی تائید شروع کر دی۔ چنانچہ تقسیم سے پہلے ہی میں نے پاکستان کی تائید میں لکھنا شروع کر دیا جو "الفضل" اور دوسرے احمدی لٹریچر میں موجود ہے۔ اور اس وقت جب احراری اس امر کی کوشش میں تھا کہ پاکستان کی تائید سمجھنے لکھی جائے۔ میں اس امر کی تائید میں تھا کہ پاکستان سب کا سب مکمل ہو جائے اور خدا تعالیٰ اسے عزت اور شان کے ساتھ قائم رکھے۔ اگر مجھے کوئی الہام ہوا ہے تو یہی کہ اللہ تعالیٰ اسلام کو عزت بخشے گا اور مسلمان ذلیل ہو کر دشمن کے سامنے نہیں گرے گا۔ بلکہ قدم بقدم آگے بڑھے گا۔ مشکلات ہوں گی۔ عارضی طور پر قدم پیچھے بھی ہٹیں گے۔ لیکن انجام اچھا ہی ہوگا۔ اسلام کیلئے اب فتح مقدر ہے۔ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا جھوٹا اب ہندو پر رہ گیا۔ اور احراری یا دوسرے لوگ اسے نیچا نہیں کر سکیں گے۔ انشاء اللہ

حاکسار مرزا محمود احمد امام جماعت احمدیہ

(مذکورہ بالا مضمون نظارت تاسیت و تصفیہ شریعت کی صورت میں رجمہ سے شائع کی)

مجالس خدام الاحمدیہ کی سرگرمیاں

ماہ دسمبر کی مساعی کا خلاصہ

(۱)

مختلف مجالس خدام الاحمدیہ کی طرف سے جو رپورٹیں دفتر مرکزیہ میں پیش ہوئی ہیں ان کا خلاصہ پیش کیا جا رہا ہے۔ رپورٹ کی تیاری میں دیواروں سے لے کر ہوجاتی ہے کہ مجالس کی طرف سے رپورٹیں وقت پر نہیں آتیں۔ اور دفتر کو کافی انتظار کرنا پڑتا ہے۔

مجالس رپورٹ بروقت بھیج دیا کریں۔ تو انشاء اللہ مرکز کی طرف سے وقت پر رپورٹ چھپ جایا کریگی۔ رپورٹ بھیجنے کے وقت اس امر کا خاص خیال رکھا جایا کرے کہ رپورٹ معین اعداد و شمار کے ساتھ ہو۔ اس رپورٹ میں صورت ملتان کی مجالس کی رپورٹ ایسی ہے جس میں ہر کام کے متعلق اعداد و شمار درج کیے گئے ہیں۔ باقی مجالس نے اس طرف توجہ نہیں کی امید ہے باقی مجالس بھی آئندہ معین اعداد و شمار کا اندراج کیا کریں گی۔
نائب مقرر خدام الاحمدیہ

وقار عمل - ایک بیل جو کہ بارش کی وجہ سے گرنے والا تھا اس کی مرمت کی گئی۔

خانہ بوال - تبلیغ - فردا فردا اور اجتماعی طور پر تبلیغ کی جاتی رہی۔

خدمت خلق - بیماروں کی تیمارداری - مسافروں غریبوں اور یتیموں کی امداد کی جاتی رہی۔

کمال ڈیرہ - خدمت خلق - مسافر کو رکھنا کھلایا۔ راستہ دکھایا گیا۔ مسافر کو کھانا کھلایا۔ راستہ صاف کیا مسجد کی صفائی کی گئی۔ غریبوں کی امداد کی گئی۔ تبلیغ - زیر تبلیغ ۹ افراد ہیں۔

فرقان - تربیت و اصلاح - نماز باجماعت میں ۹۵ فیصدی شامل ہوتے ہیں۔ ۱۰ خدام باقاعدگی سے تہجد گزار ہیں۔

تعلیم - ۹ خدام قرآن کریم با ترجمہ پڑھتے ہیں نماز با ترجمہ اکثر جانتے ہیں۔

وقار عمل - خیموں اور کیمپ کی صفائی - پھولوں کو پانی دینا سرگندہ سے مسجد تیار کی۔

ذہانت و صحت جسمانی - روزانہ حسب معمول ورزش ہوتی ہے۔ اور شام کو کھیلیں ہوتی ہیں۔ جس میں سارے خدام اجتماعی طور پر شامل ہوتے ہیں۔

مروان - نائیٹ سکول کھولا گیا ہے۔ جس میں بچوں کو قرآن کریم پڑھایا جاتا ہے۔ ایک ناخواندہ دوست بھی پڑھ رہے ہیں۔ حلقہ و اتظیم شروع کر دی گئی ہے۔ طے پایا کہ ہر اتوار کو باری باری ہر حلقہ میں مجلس کی میٹنگ ہوا کرے۔ مسجد کے قریب کے حلقہ مسجد میں باجماعت نماز کو ترجیح دیں۔

لوہو - حلقہ الف - وقار عمل - سیدنا حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد کی تعمیل میں ایک ہفتہ صفائی منایا گیا جس میں کلیں

منگرمی - وقار عمل مسجد کی صفائی کی گئی۔

تربیت و اصلاح - بعد از نماز جمعہ ہفتہ واری تبلیغی تربیتی اجلاس منعقد کیا گیا۔

تبلیغ - ایک مقامی ریویو آفیسر قائد مقام کے زیر تبلیغ ہیں۔ انہیں تفسیر کبیر پارہ ہم جوہ اول - متحدہ گولڈویہ - سوانح حضرت مرزا بشیر الدین

محمد ادرہ مصنفہ چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب تذکرہ الہامی برائے مطالعہ پیش کی گئی۔

انفرادی تبلیغ میں بعض خاص حالات کی وجہ سے باقاعدگی نہیں ہو سکی۔

خدمت خلق - ایک بیوہ کی مالی امداد کی گئی۔

اطفال - اطفال کی تنظیم کی جا رہی ہے۔

حک مور و عمل - وقار عمل - ایک سڑک مرمت کی گئی۔ جو تقریباً ۱۰۰ فٹ لمبی ۲۰ سٹنٹ چوڑی

تھی۔ بعض جگہ تین - چار اور دو فٹ گہری تھی۔ اندر ۲۵۰ فٹ اور تین فٹ مٹی ڈالی گئی۔ بعض خدام نے چائے کا انتظام کیا۔ اور سب کو چائے پلائی۔

تربیت و اصلاح - نمازوں میں سست خدام کو باقاعدہ کرنے کی کوشش کی گئی۔ خدا کے فضل سے سب خدام روحانیت میں ترقی کر رہے ہیں۔

تبلیغ - چھ دوستوں کا ایک گروپ تشکیل خود بھیجا۔ اجتماعی اور انفرادی طور پر بھی تبلیغ کی گئی۔

تعمیر و تعمیر - خدمت خلق - خدام نے پانی پلانے کی خدمت کی۔ گھرے - شکرے وغیرہ خرید کر رکھے گئے۔

بازاروں میں سے سڑکوں میں سے پھلنے والے میٹروں کو اٹھایا گیا۔ انہوں نے محتاجوں اور مسافروں کو گھاس سے اتارا اور چڑھایا گیا اور ان کو ٹکٹ

پیدا کر کے انفرادی کام متواتر ہوتے رہے۔

کی نایاں بنائی گئیں اور بلاک الف کے گرد و نواح کو گندگی سے صاف کیا گیا۔ اسٹین اور بلاک کے درمیانی پل کو درست کیا گیا۔

تبدیخ - تین گاؤں میں خود ہیچے گئے۔ جلسہ پر آنے والے تین تین کی ایک دورت نے سمیت کی۔

تربیت و اصلاح - مرکز سے آدھ چٹھی داڑھی رکھنے اور نئے سر نہ پھرنے کے متعلق ایک اجلاس میں سب خدام کو سنانی اور نمازوں کی پابندی کی طرف توجہ دلائی۔ سیکریٹری تربیت و اصلاح

مقرر کیا گیا۔ صبح اور عشاء کی نمازوں میں حاضر ہونی جاتی رہی۔ اور سگریٹ نوشی سے منع کیا۔

خدمت خلق - ایک پڑوسی کے گھر کا کام کیا ایک فریب کو کھانا کھلایا۔ ایک مسافر کی مدد کی۔ ایام جلسہ میں ایک گندہ بچی کو رات کے وقت تلاش کی گئی۔

تعلیم - قرآن کی کلاس جاری ہیں۔ ایک خادم روزانہ لوز پرائمری سکول میں آدھ گھنٹہ ٹیچر کا کام کرتے ہیں۔ خدام کو نماز با ترجمہ اور ترجمہ قرآن کریم سیکھنے کی تلقین کی۔

اطفال - اطفال نے ہفتہ معنائی کئے دلوں میں نماز مغرب کے بعد گلیوں میں پھر کر صفائی کی تلقین کی۔ اور گھروں میں بھی جا کر صفائی کے متعلق چتے کیے۔

احمد نگر - وقار عمل - ایک وقار عمل دو گھنٹہ منایا گیا۔ مسجد کی صفائی کی گئی۔ اور ایک دستہ کو درست کیا گیا۔

تبلیغ - ایک وفد پانچ افراد کا موضع پیلوں چک سیدال بھی گیا۔ ایک غیر احمدی معزز دوست کو دو کتب دی گئیں۔ ایک پولیس افسر کو خط کے ذریعہ پیغام احمدیت پہنچایا۔

خدمت خلق - بورڈنگ مدرسہ احمدیہ کی ڈسپنری سے ۴۰ افراد نے ادویات حاصل کیں۔ حکیم شاد صاحب نے ۱۵ افراد کو مفت دوائی دی تبلیغی وفد نے اپنے تبلیغی دورہ میں ۱۵ اجباب کو دوائی دی۔

تربیت و اصلاح - ہفتہ واری اجلاس منعقد کر کے بعد نماز فجر خدام درس میں شامل ہوتے رہے۔ در تفسیر کبیر - حدیث اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بتا رہے۔ خدام نے کثرت سے سووموار کا روزہ رکھا۔ پلے کے قریب خدام تہجد ادا کرتے رہے۔

اطفال - مختلف قسم کی کھیلوں کا انتظام ہے جس میں تمام اطفال شامل ہوتے ہیں۔

ذہانت و صحت جسمانی - خدام فٹ بال والی بال کھیلنے رہے۔ بہت سے خدام صبح ورزش کرتے ہیں۔

تعلیم - ناخواندہ اجباب کو پڑھانے کی کوشش

جاری ہے۔ خدام کتاب "دعوۃ الامیر" کے امتحان کی تیاری کر رہے ہیں۔

ایثار و استقلال - تمام شعبوں میں کام خدا کے فضل سے نہایت مستعدی اور استقلال کے ساتھ ہوتا رہا۔

ڈرگ روڈ کراچی - تربیت و اصلاح - خدام پانچ وقت کی نمازیں باجماعت ادا کرتے ہیں۔ ملاحظہ ہوا کہ ہفتہ واری اجلاس ہوتے ہیں۔ جس میں خدام کو ان کے خرافات سے آگاہ کیا جاتا ہے۔

تبلیغ - انفرادی تبلیغ کی گئی۔ ایک غیر احمدی کو قرآن مجید با ترجمہ پڑھا جاتا ہے۔ جس کا میں غیر احمدی اجاب کو پڑھنے کے لئے دی گئی۔ افضل بھی غیر احمدی کو پڑھنے کے لئے دیا جاتا رہا۔

نوٹ - ہر ہفتہ واری - تربیت و اصلاح - ہفتہ واری اجلاس منعقد کئے گئے۔ جس میں خدام کو نمازیں باقاعدگی سے اپنے اپنے قریبی دوستوں کے ساتھ لکر باجماعت ادا کرنے کی طرف توجہ دلائی گئی۔ حاضر نماز کا خاص انتظام ہے۔

مالی - چندہ کی با شرح ادا کی گئی کی طرف توجہ دلائی گئی۔ اور تحریک جدید دفتر دوم میں شامل ہونے کے لئے تاکید کی۔

خدمت خلق - ایک اندھے کو ٹانگی پر بٹھا کر ریویو سٹیشن تک پہنچایا۔ تاکہ وہ گاڑی میں بیٹھ کر اپنی منزل مقصود تک پہنچ سکے۔

سیر کوٹ - خدمت خلق - ایک بیوہ عورت کو ۱۹ تیر چاول ۲ سیر گھی اور ۵ سیر گڑ بطور امداد دیا گیا۔ مہتمم سلطان احمد نے ایک بریلر کو دکھانے کے لئے ایک ڈاکٹر کیل سے بلا کر لایا خانقاہ ڈرگس میں خدام نے مقامی جامعہ کی مدد کی۔

تعلیم - خدام کو قاعدہ اور قرآن کریم پڑھایا جاتا رہا۔

تبلیغ - ۹ افراد زیر تبلیغ ہیں جنہیں مختلف لٹریچر دیا گیا ہے۔

درخواست دعا

میرا بڑا لڑکا شفیع احمد لکھ ڈیرہ ہفتہ سے سخت بیمار ہے۔ اور روز بروز حالت تشویشناک ہوتی جا رہا ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح و المصلح الموعود ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز اور خاندان نبوت اور درویشان قادیان۔ صحابہ کرام اور اجباب جامعہ سے درخواست دعا کرتا ہوں۔ کہ اللہ تعالیٰ میرے بچے کو صحت کاملہ و عاجلہ عطا فرمائے۔
خالسار - محمد عادل عارف بھاگلپور انت قادیان حال ملکہ سیکلورڈ روڈ لاہور

جماعت احمدیہ کوئمہ کا ایک ممتاز رکن - ڈاکٹر غفور الحق

اللہم اغفر لکم انزلہ

(از کرم مولوی محمد یعقوب صاحب مولوی قائل)

سلسلہ کے لئے دیکھئے ۵۳

۱۹۲۸ء میں اور پھر گزشتہ سال بھی جب حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کوئمہ تشریف فرما تھے تو انہوں نے حضور کی خدمت میں درخواست کی کہ حضور ایک دن سیر کیلئے رطک تشریف لے چلیں۔ یہ کوئمہ سے نو دس میل پر ہے ایک پہاڑی مقام ہے جہاں پانی کا وہ چشمہ ہے جو تمام کوئمہ کو سیر کرتا ہے۔ حضور نے ازراہ کرم ان کی اس خواہش کو قبول فرمایا اور حضور گزشتہ سال بھی اور گزشتہ سال بھی تمام اہل بیت اور قائد کے ساتھ رطک تشریف لے گئے۔ وہاں کی دعوت اور آنے جانے کے تمام اخراجات کرم ڈاکٹر صاحب اپنی گھر سے ادا فرماتے اور اسے اپنے لئے بڑھی قابل فخر بات سمجھتے۔

ڈاکٹر صاحب کی ہمیشہ بیخوابی رہتی تھی کہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز چند دنوں کے لئے زیارت تشریف لے چلیں۔ یہ کوئمہ سے قریباً ساٹھ میل دور ایک پہاڑی مقام ہے اور وہاں کی آب و ہوا کوئمہ سے زیادہ بہتر سمجھی جاتی ہے گزشتہ سال چونکہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کوئمہ میں اکثر ماسازری اس لئے ڈاکٹر صاحب نے اپنے ایک معزز دوست سے کہہ کر زیارت میں حضور کے لئے کوئمہ بھی انتظام کرایا تھا اور وہ جانتے تھے کہ حضور وہاں تشریف لے چلیں۔ مگر حضور مختلف مسروقیات کی وجہ سے وہاں نہ تشریف لے جا سکے تھے۔ تاہم ڈاکٹر صاحب جس اخلاص اور محبت کے ساتھ یہ انتظام رکھتے تھے اس کا ثواب وہ یقیناً لے سکتے۔

دوسری بڑھی خوبی جو میں نے ڈاکٹر غفور الحق صاحب میں دیکھی وہ ان کی دیرپی اور جرات ہے۔ میرا ایک حقیقت ہے کہ وہ ایک نڈر اور بہادر انسان تھے اور سچے طورہ کے موقف پسینہ تان کر آگے نکل آتے تھے۔ بالخصوص احمدیت کے لئے وہ کسی قسم کی قربانی سے بھی دریغ نہیں کرتے تھے۔ احمدیت کی مخالفت سب سے بڑھی اور کوئمہ بھی اس میں خالی نہیں مگر مخالفت عناصر بالعموم ان سے مرعوب ہوتے تھے۔ کچھ اس وجہ سے بھی کہ وہ اپنے فن میں

طاق تھے اور تمام لوگ اپنی بیماریوں میں انہی کی طرف طبی مشورہ اور علاج کے لئے رجوع کیا کرتے تھے اور کچھ اس وجہ سے کہ وہ بہت بار سوخ انسان تھے اور ایسے عناصر ان کے رسوخ کی وجہ سے بھی دے رہتے تھے۔

۱۹۲۸ء میں ڈاکٹر میجر محمود رضی اللہ عنہ کی شہادت مخالفین کے اسی غوغا کا نتیجہ تھا مجھے یاد ہے کہ جن رات ڈاکٹر میجر محمود رضی اللہ عنہ کی شہادت ہوئی۔ اس رات حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی کوئمہ کی جو مخلصین پرہ سے رہے تھے ان میں کرم ڈاکٹر غفور الحق صاحب بھی شامل تھے۔ جب یہ خبر مشہور ہوئی کہ مخالفین نے ہمارے ایک احمدی دوست کو خنجر مار کر شہید کر دیا ہے۔

تو باوجود اس کے کہ تمام شہر میں مخالفت کا زور تھا اور ادھر ادھر ہمارا اپنے اندر خطرہ کا پہلو رکھتا تھا۔ ڈاکٹر غفور الحق صاحب یہ سنتے ہی بغیر کسی ڈر اور ہچکچاہٹ کے فوراً پولیس اسٹیشن پر پہنچے اور پھر صرف دو سہاویوں کے ساتھ جا کے واردات پر پہنچ گئے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ایسے خطرناک حالات میں ان کا اس طرح اکیلے جانا بظاہر ناممکن معلوم نہیں ہوتا تھا۔ مگر میری اسی دیرپی کا یہ کوشش تھا جو قدرت نے ان کے اندر ودیعت کر رکھی تھی اور جس کی مثالیں ان کی زندگی میں بار بار دکھائی دیا کرتی تھیں۔ اس کے بعد اس حادثہ کی رپورٹ اور تحقیق کے سلسلہ میں بھی انہوں نے اور بعض دوسرے دوستوں نے نمایاں خدمات سر انجام دیں۔ جن میں کرم صاحب صاحب صاحب - کرم ملک کرم الہی خان صاحب ایدہ اللہ عنہ کو برابر جہاد الحق خان صاحب اور کرم مہینہ عبد الحق صاحب خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔

تیسرا جو مجھے قابل ذکر معلوم ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ ڈاکٹر صاحب کوئمہ کے پرائیویٹ پریکٹیشنرز میں جوٹی کے معالج تھے اور ان کے دست شفا کا عام شہرہ تھا۔ ڈاکٹر صاحب کی زندگی وہ بہت کم مساند کیا کرتے تھے مگر تشخیص اور معالجات میں ان کا پایہ بہت بلند تھا۔ اور پھر اللہ تعالیٰ نے ان کو ایسی شہرت بخشی

تھی کہ صبح سے رات کے ۱۰ بجے تک مریضوں کی آمد و رفت کا سلسلہ ان کی دوکان پر جاری رہتا اور پھر جب گھر پہنچتے تو گھر پر بھی مریضوں دروازہ کھٹکھٹانا شروع کر دیتے۔ کثرت کاری وجہ سے انہیں آرام کا بہت کم موقع ملتا تھا۔ دوست اور عزیز انہیں کئی بار قہر دلانے کے آپ کچھ آرام بھی کیا کریں۔ مگر وہ سمجھتے ہی کہتے کہ میں مریضوں کو کس طرح چھوڑ دوں یہ تو مجھے ایک مزق کے لئے بھی ادھر ادھر نہیں ہونے دیتے۔ اس قدر مصروفیت کے باوجود طبیعت میں جہاں چاہیں ہمیں عقلمند نہیں مگر اور زندہ دل انسان تھے

حاضر جو ان کا بھی انہیں خاص ملکہ تھا۔ اور گو سلسلہ کے سڑیک کی انہیں زیادہ واقفیت نہیں تھی۔ مگر جب کسی سے مذہبی مسائل پر گفتگو کرتے تو نہایت مدلل طریق سے سلسلہ کی صداقت اس پر واضح کر دیتے۔

۱۹۲۸ء میں جب حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کوئمہ تشریف فرما تھے تو انہوں نے کئی سزا و روپیہ کے خرچ سے اپنی ڈسپنسری کے لئے نئی عمارت تیار کرائی اور حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں درخواست کی کہ حضور دعا کے لئے تشریف لے چلیں۔ چنانچہ ۲ ستمبر کو حضور طوعی روڈ پر دعا کیلئے تشریف لے گئے۔ وہاں حضور کو دیکھنے کے لئے ہزاروں ڈاکٹریں جمع تھے جو حضور کے دیدار پر انوار سے مستفیض ہوئے اور اس طرح انکی ڈسپنسری کا افتتاح تبلیغ کا ایک ذریعہ بن گیا۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی بیماری کے ایام میں بعض دفعہ مشورہ کے لئے ڈاکٹر غفور الحق صاحب کو بھی بلوا کر لے گئے۔

اسی طرح حضور کے اہل بیت بھی ضرورت کے موقع پر ان سے دوامیں منگواتے رہتے تھے۔ سیدہ ام مبین سلیمان اللہ تعالیٰ کوئمہ میں بیمار ہوئیں تو ان دنوں بھی کرم ڈاکٹر صاحب اور بعض دوسرے دوست بڑے اخلاص کے ساتھ مختلف خدمات میں حصہ لیتے رہے۔

غرض ڈاکٹر غفور الحق صاحب اخلاص و عمل کا ایک اچھا نمونہ تھے۔ جماعتی کاموں میں وہ ہمیشہ پیش پیش رہتے تھے۔ ان کا دسترخوان نہایت کثادہ تھا۔ فطرت میں سجادت تھی اور طبیعت نہایت فیاض واقع ہوئی تھی۔ اپنے بزرگوں اور دوستوں کی خاطر مددالت میں وہ نہایت خوشی اور لذت محسوس کرتے تھے۔ حد درجہ ہنسار اور محبت کرنے والے و جود تھے۔ عزابار کی امداد کا بھی وہ خاص خیال رکھتے تھے۔ اور جب کوئی شخص ایسے کسی کام کے لئے ان کے پاس جاتا تو بالعموم وہ اس کام کیلئے اس طرح کوشش شروع کر دیتے تھے کہ گو یا ان کا کوئی ذاتی کام ہے جس میں ان کو انہماک ہے۔

ڈاکٹر صاحب کی وفات سے میں یہ محسوس کرتا ہوں کہ ایک اچھا کارکن نشیت ایزدی کے ماتحت کوئمہ کی جماعت میں سے اٹھ گیا ہے جس میں ان کی اس حدائی پر بے حد درد ہے۔ بالخصوص اس وجہ سے بھی کہ وہ ابھی ۷۴ سال کے تھے کہ اپنے زہلی دہلی آقا کے حضور حاضر ہو گئے۔ مگر ہم اپنے رب کی رضا پر رضی ہیں اور اس سے بھی انتہا کرتے ہیں کہ وہ دھیم و کرم اور مہربان آقا ان کی خطاؤں سے درگزر فرمائے اور انہیں اپنی رحمت کے سایہ تلے جگہ دے۔ اور ان کے پسماندگان کا وہ آپ متکفل ہوا اور انہیں ہر قسم کے مشورہ و مفاد سے محفوظ رکھے۔ آمین

اخراج از جماعت

ماسٹر انعام اللہ صاحب ساکن وزیر آباد کے خلاف یہ شکایت یا یہ ثبوت کو پہنچ گئی ہے کہ انہوں نے اپنی لڑکی کا نکاح ایک خیر احمدی سے کر دیا ہے اور نکاح بھی کسی خیر احمدی نے پڑھا تھا۔ علاوہ ان کے خلاف یہ بھی شکایت ہے کہ وہ چندہ دیتے ہیں اور نماز پڑھتے ہیں۔ بنا بریں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منظوری سے ماسٹر انعام اللہ صاحب کے اخراج از جماعت کا اعلان کیا جاتا ہے۔ ناظر امور عامہ راجہ

منسوخی اعلان مقلعہ

سید مبارک احمد صاحب میر سید پیر احمد صاحب واقف زندگی کے بارے میں نظارت امویہ کی طرف سے اعلان مقلعہ کیا گیا تھا۔ اس پر انہوں نے حضور سے ہجرت جاری ہے۔ چنانچہ حضور نے ان کے مقلعہ کو دو ماہ کیلئے منسوخ فرمادیا ہے۔ احباب کی آگاہی کیلئے اعلان کیا جاتا ہے ناظر امور عامہ راجہ

سائنس اور فنا

(انقریشی محترم احمد صاحب حامی - واقف زندگی لائلپور)

اللہ تعالیٰ کی دوسری صفت جو آیت کریمہ **بیمحو اللہ ما فشاء** و **یقوت** سے ظاہر ہے وہ "ماحیت" کی ہے یعنی اگر خدا تعالیٰ چاہے تو نظام کائنات رب کا سب یا مادہ کا کچھ حصہ فنا کر دے۔ جس طرح سے "خالقیت" کی صفت ازل سے نظام کائنات میں جلوہ گر نظر آتی ہے اسی طرح سے خدا تعالیٰ کی اس قدرت کے مشابہت بھی موجودات عالم نے دیکھے ہیں اور ہر وقت خدا تعالیٰ کی یہ قدرت دوسری قدرتوں کے ساتھ بروئے کار ہے۔ اس مسئلہ کے متعلق سائنس کا نظریہ شروع میں بیان کرنا مناسب معلوم ہوتا ہے جیسا کہ پہلے مضمون میں بتایا جا چکا ہے۔ ماحیت یہ مانتی ہے "مادہ توانائی میں تبدیل ہو سکتا ہے اور (مادہ + قوت) کا توازن نظام کائنات میں بالکل مائل ہے۔" یعنی اگر مادہ کے ضائع ہونے سے قوت **Energy** پیدا ہوتی ہے۔ تو وہ پھر کسی نہ کسی شکل میں منجمد ہو جاتی ہے۔ توانائی کی بہت سی اشکال **Masses** بیان کی گئی ہیں۔ مثلاً کیمیائی صورت اور روشنی، برقی وغیرہ اور مادہ سے پیدا شدہ توانائی پھر بعض تبدیلیوں کے ذریعہ (کیمیائی یا طبیعی) مندرجہ صورتوں میں سے کسی میں جمود کی حالت اختیار کر لیتی ہے۔

اور ممکن ہے ایک وقت ایسا آجائے کہ سائنسدان ریت کے ذروں کو استعمال میں لاسکیں۔ قدرت کے اس پہلو میں مداخلت کے جو نتائج ہو سکتے ہیں وہ واضح ہیں۔

ضمناً یہ ذکر کر دینا بھی مناسب ہے کہ ہندوؤں کا عقیدہ مادہ کے متعلق یہ تھا کہ یہ قدیم سے ہو اور خدا کی قدرت صرف یہ ہے کہ وہ اس کو مختلف شکلوں میں تبدیل کرتا رہتا ہے۔ اور وہ اس کی پیدائش یا فنا پر قادر نہیں ہے۔ دیانند سرسوتی نے تو یہ الفاظ لکھے تھے کہ ایشور کا کام ایک گھما کر طرح سے یا مٹی سے مختلف برتن یا کھلنے بنا تا ہے اور وہ مٹی کو پیدا نہیں کر سکتا۔ تخلیق کا مفہوم ان کے نزدیک صرف یہ ہے کہ خدا مادہ اور روح کو کچھ وقت کے لئے اکٹھا کر دیتا ہے۔ اور آئندہ پیدائش میں اعمال کے مطابق اس روح کو دوسری شکل دے دیتا ہے۔ اگر اس عقیدہ کی تفصیل میں جائیں تو بعض بنیادی خیالات بالکل مفہم نیز معلوم ہوتے ہیں۔ سائنس کی ریگڈ ایٹم بم نے جہاں جاپان کے ایک حصہ کو منہدم کیا وہاں اس تحقیق سے ہندوؤں کے اس عقیدہ کی عمارت دھرم سے زمین پر تری کیونکہ یہ ثابت ہو گیا ہے کہ مادہ ضائع بھی ہو سکتا ہے۔

اب ایک بات جو وضاحت چاہتی ہے۔ وہ یہ ہے کہ خدا تعالیٰ کی صفت "ماحیت" یعنی فنا کی قدرت سائنس کی اس تحقیق سے پہلے بھی ظاہر تھی یا نہیں۔ سوانسان معمول غور سے یہ سمجھ سکتا ہے کہ یہ قدرت ازل سے برائے کار تھی اور دنیا میں توانائی کا ذریعہ ہی قدرت کا یہ فعل تھا۔ سائنس نے دوسرے مشابہت کی طرح صرف یہی دکھایا ہے کہ اس عظیم کارخانہ کا جو کائنات کو ازجہی دیتا ہے ایٹم بم صرف ٹیسٹ ٹیوب کے پیمانہ پر تجربہ ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی کمال حکومت کا اظہار یوں فرمایا ہے، **وان الی ربك المنتہی**۔ یعنی انسان تحقیق میں کتنا آگے بڑھ جائے۔ ایک مرحلہ ایسا آئے گا جب اس کی طاقتیں بے کار ہو جائیں گی۔ اور وہ سمجھ لے گا کہ ایسی ہستی ہے جو اس نظام کائنات کو ترتیب سے چلا رہی ہے۔

سائنس کی نئی تحقیقات اور ان کے نتائج کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ایک تحریر درج ذیل ہے۔ اس سے ہر عقلمند لکھنے والا سمجھ سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا عالم کُل ہونے کا دعویٰ ہی نہیں بلکہ اس نے اپنے پاک بندے رھیلہ السلام کو اس کی اطلاع دے کر

اس کی دلیل بھی ہم پہنچائی ہے۔ حضور ذلتے ہیں:-

"خدا تعالیٰ عناصر اور بعد میں سے ہر ایک میں ایک طوفان پیدا کرے گا اور دنیا میں بڑے بڑے زلزلے آئیں گے یہاں تک کہ وہ زلزلہ آئے گا جو دنیا کا نمونہ ہے تب ہر قوم میں ماتم پڑے گا کیونکہ انہوں نے اپنے وقت کو تباہت نہ کیا۔ یہی معنی خدا تعالیٰ کے اس الہام کے ہیں کہ دنیا میں ایک نذیر آیا پر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا۔ لیکن خدا اسے قبول کرے گا اور

بیکڑور اور حملوں سے اسکی سچائی کو ظاہر کر دے گا، سو جس کے کان سننے کے ہوں وہ سنے"۔ حقیقۃً اوحی ص ۱۹۲

حضور کے اس انذار کی موجودگی میں ظاہر ہے کہ ایٹم بم اور ہائیڈروجن بم اس طوفان کے سلسلہ کی کڑیاں ہیں۔ خوش قسمت ہیں وہ جو "قوموں میں ماتم" پڑنے سے پہلے شہزادہ امن کا دامن تھامیں۔ اس محبوب ربانی کے اس قول کی "صدق سے میری طرف آؤ۔ اسی میں خیر ہے" اہمیت اگر دنیا نے ابھی تک محسوس نہیں کی تو وہ وقت نزدیک ہے جب خداوند اپنے "زوداد" حملوں سے دنیا کو بھوکے کرے کہ اس کے قدموں میں گریں

خدام الاحمدیہ - کام کی رپورٹ

فردوسی کا اہمیتہ نظم ہو چکا ہے۔ ہم فردوسی سنہ سے مجلس خدام الاحمدیہ کی عمر کا تیرھواں سال شروع ہو چکا ہے۔ اس لمبے عرصہ میں اپنے کیا کام کیا ہے۔ یہ آپ کی مجلس کی تنظیم اور تربیت آپ کو صحیح طور پر بتا سکے گی۔ مجلس خدام الاحمدیہ کے پروگرام پر عمل کرنے کے بعد مرکز کو اپنی سعی سے آگاہ نہ کرنا بہت بڑی غفلت ہے۔ مرکز کو معلوم ہی نہیں ہو سکتا کہ آپ کی مجلس کیا کام کر رہی ہے۔ اور مرکز آپ کو آپ کی کسی غلطی کی اصلاح کے متعلق کس طرح رہنمائی کرے گا۔ جب کہ آپ اپنی سعی سے اسے آگاہ نہ کریں گے۔

اس لئے گزارش ہے۔ کہ اپنے کام کی رپورٹ ہر ماہ کی دس تاریخ تک معین اعداد و شمار کے ساتھ بروقت مرکز میں بھجوا دیا کریں تا مرکز کے کارکن وقت مجموعی رپورٹ مرتب کر سکیں۔

ماہ فردوسی کی سعی کی رپورٹ ہر ماہ چار تک مرکز میں ضرور بھجوا دیں۔

(نائب مستند مجلس خدام الاحمدیہ ربوہ)

خدام الاحمدیہ فضل عمر ہوسٹل لاہور کی تبلیغی گرمیاں

مورخہ سہارچ کو فضل عمر ہوسٹل کے تقریباً آٹھ ماہ خداداد لاہور کے مختلف کالجوں مثلاً گورنمنٹ کالج۔ اسلامیہ کالج۔ ایف سی کالج انجینئرنگ کالج۔ لار کالج۔ میڈیکل کالج۔ سینٹرل ٹیکنک کالج اور میٹل کالج۔ ایم اے کالج۔ دیال سنگھ کالج۔ سیلی کالج دھڑی کالج اور پنجاب یونیورسٹی میں تبلیغ کرنے گئے۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب ایم اے کا کھٹا ہوا ٹریکٹ "خیر خواہان پاکستان سے درد مندانه اپیل" تقریباً ساڑھے نو سو کی تعداد میں تقسیم کیا۔ بعض طلباء بہانیت مندرہ پیشانی سے پیش آئے اور انہوں نے سنجیدگی سے پیغام حق کو سنا۔ ہم اور ۵ مارچ کو دس خدام نے تبلیغی پوسٹ مختلف مقامات پر چسپاں کئے۔

(فیض احمد اسلم سرکاری تبلیغ فضل عمر ہوسٹل لاہور)

انتقاد ہمارا خلاصہ مذہب عقائد احمدیہ

مکرم قاضی محمد یوسف صاحب امیر جماعت ہائے احمدیہ صوبہ سرحد نے ایک ٹریکٹ ۳۲ صفحہ بہانیت مدلل مخالفین کے ان تمام اعتراضات کے جواب میں لکھا ہے۔ جن کے متعلق مخالفین آج کل پراپیگنڈا کر رہے ہیں۔ اور اس میں وہ تمام عقائد فرائض و مقاصد جو حضرت اقدس مسیح مرزا خدام احمد علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے مبعوث ہونے اور جماعت احمدیہ کو ان پر کاربند ہونے کے متعلق اپنی کتاب میں بیان فرمائی درج ہیں اور جس قدر ازروم مخالفین حضرت اقدس اور جماعت احمدیہ پر لکھتے ہیں۔ ایک مطالعہ سے وہ سب دور ہو جاتے ہیں۔ قاضی صاحب مودت نے یہ رسالہ اس طرح میں لکھا ہے۔ جو شخص بھی اسکو پڑھے گا۔ بدان ختم کئے بغیر نہ چھوڑے گا۔ فجر الحمد للہ جب ذیل تیرے سے فی سال ۱۲۰۰ اور ایک پیر کے آٹھ رسالے ملینگے۔ محمد یامین تاجر کتب آذوقا دیان شاد باغ نے ۱۲۰۰

دفعہ بیعت جلد بھجوائے جائیں

یہ بات روز روشن کی طرح عیاں ہے کہ جب تک تمام احمدی اصحاب تبلیغ کی طرف خاص توجہ نہیں کریں گے۔ جماعت ترقی نہیں کر سکتی اور نہ ہی ہم تمام دنیا میں اسلام اور احمدیت کو قائم کر کے خدا تعالیٰ کی نظر میں سرخرو ہو سکتے ہیں۔ تبلیغ کی طرف خاص توجہ کرنے کا ایک ہی صحیح طریقہ ہے کہ ہم میں سے ہر ایک احمدی یہ پختہ ہند کرے کہ وہ سال میں کم از کم ایک احمدی بنائے گا۔ اور پھر وہ اس ہند کو پورا کرنے کی کوشش کرے۔ یہی ایک ذریعہ ہے جس سے اصلاح نفس اور اشاعت دین کے لحاظ سے ہم اپنی زندگی کا ثبوت ہمیا کرتے ہیں۔ پس جماعتوں کو پھر توجہ دلائی جاتی ہے کہ ہر باغ احمدی سے سال میں کم از کم ایک احمدی بنانے کا ہند لیا جائے اور لسٹوں کو مکمل کر کے دفتر بیعت میں بھجوا دیا جائے۔ اور پھر اس ہند کو پورا کرنے کی کوشش کی جائے۔ ۶ مارچ ۱۹۵۷ء تک مندرجہ ذیل ۲۰ جماعتوں سے وعدہ ہائے بیعت وصول ہو چکے ہیں۔ جزا ہم ان شاء حسن الجزار

(۱) پانچ بیعت درجی (۷)

نمبر	نام جماعت	تعداد افراد	تعداد بیعت	تعداد افراد	تعداد بیعت
۱	ضلع سیالکوٹ	۱۲	۱۲	۹	۹
۲	بہاولپور	۱۲	۱۲	۲۵۷	۲۲۳
۳	پنڈی بھاگو	۲۲	۲۲		
۴	ریپورٹ کے	۳۲	۳۲	۱۰	۱۰
۵	مہاراج پور	۱۲	۱۲	۹	۹
۶	ڈنڈ پور کھوہیاں	۱۲	۹	۲۶	۲۶
۷	کوٹ کریم بخش	۴	۴	۱۱	۱۱
۸	قلندھو باگھو	۱۲	۱۲	۲	۲
۹	ڈھکی	۹	۹	۲۱	۲۱
۱۰	سیالکوٹ چھاؤنی	۱۸	۱۸	۸۱	۸۱
۱۱	سیالکوٹ	۲	۲		
۱۲	راڈ کی	۲	۲	۱۱	۱۱
۱۳	ملو کے	۲	۲	۱۰	۱۰
۱۴	سیانہ پنڈ	۴	۴	۶	۶
۱۵	ڈنڈ پور	۴	۴	۱۱	۱۱
۱۶	غوث فتح گڑھ	۱	۱	۱۶	۱۳
۱۷	ڈیریا نوالہ	۱۲	۱۲	۱۳	۱۳
۱۸	چوہدرہ چانہ	۶	۶	۶	۵
۱۹	دھرگ	۱۹	۱۹	۷۳	۶۹
۲۰	سیالوالی خانوالی	۹	۹	۱۲	۱۲

اس نیا کاربانی مصلح
ان کا دعویٰ۔ ان کی تعلیم۔ ان
کی اپنی زبان میں
انگریزی وارد میں کا دل آنے پر
مفت
عبداللہ دین سکند آباد کن

اجلاس جنا افسر مال بہادر ضلع گجرات
بہ اختیارات کلکٹر
محمد صاحبون ولد سردار خاں ولد
الہ داد اقوام آرائیں سکند آباد تحصیل پھالیہ
بنام
رستم چند ولد مسخر داس۔ بھگوان داس و کانشی رانا
پیران ٹھاکر داس۔ سکندر لال۔ دینا ناتھ۔ بنارسی لال
دلہندہ اقبال پیران اربن داس اقوام اردو پھالیہ
ساکن قادر آباد تحصیل پھالیہ۔ ضلع گجرات حال
ملک ہندوستان۔
دعویٰ نمبر ۲۸
مقدمہ مندرجہ بالا میں چونکہ فریق ثانی سکونت
تک کر کے ہندوستان چلا گیا ہے۔ اس لئے
بذریعہ اشتہار اخبار ہذا اشتہار کیا جاتا ہے کہ
اگر انہیں کسی قسم کا کوئی عذر ہو۔ تو مورخہ ۲۵
کو حاضر عدالت ہذا ہو کر پیش کریں۔ بصورت عدم
حاضری کارروائی ضابطہ عمل میں لائی جاوے گی
۲۸

اجلاس جنا افسر مال بہادر ضلع گجرات
بہ اختیارات کلکٹر
رحمان۔ گمان۔ رحمان و علی پیران الہ داد اقوام
جٹ سکند مرالہ تحصیل پھالیہ
بنام
سردار سنگھ و تارا سنگھ پیران پرتاپ سنگھ
قوم اردو سکندے جیک تحصیل پھالیہ
دعویٰ نمبر ۲۸
مقدمہ مندرجہ بالا میں فریق ثانی چونکہ غیر مسلم
جاتا ہے کہ اگر انہیں کسی قسم کا کوئی عذر ہو۔ تو
مورخہ ۲۵ کو حاضر عدالت ہذا ہو کر پیش
کریں۔ بصورت عدم حاضری کارروائی ضابطہ عمل
میں لائی جاوے گی
۲۸

اعلان فرس وخت زمین
جو درت منقل ہری دچاہی۔ اور فصیلت خیرینے
کے خواہشمند ہوں وہ معرفت منجرا اشتہارات
روزنامہ الفضل خط و کتابت کریں۔ زمین نہایت
 عمدہ با موقع اور زمین ہے۔ نیز ریلوے لائن اور
منڈیوں کے نزدیک ہے۔ "ع" معرفت منجرا
اشتہارات روزنامہ الفضل

دواخانہ خدمت خنلق
جناب سردار اور خنلق کا پیدایا ہونا۔ دل گھبرانا
فیند کا اڑ جانا۔ خاموش رہنے یا بولنے
کو جی چاہتا ہے یا غصہ آتے ہے ان سب امراض کا تیر
بہت علاج قیمت ۸۰ گولیاں۔ ۲۵/۱۰ پیمانی
جناب سکند کے جنڈ کی طرح کے فوائد نگر غریبوں کے
مقبول ہوا ہے وہ تقریباً دو ڈیڑھ فائدہ ٹھہرتے ہیں۔
قیمت سو گولیاں چار روپے۔
دواخانہ خدمت خنلق ربوہ ضلع جھنگ (مغربی پاکستان)

سرحد تجارت
قصور اور گنڈا سنگھ والا فیروز پور (بارڈر)
اور کھیم کن بارڈر پر تجارت کرنیوالے
اسباب عبدالعزیز اینڈ کمپنی کسٹم کلیرنگ
ایجنسی ریلوے روڈ قصور کے ساتھ بہتر قسم
کی آسائشوں اور رعایت کے ساتھ تجارت کریں
ملک عبدالعزیز اینڈ کمپنی لینڈ کسٹم کلیرنگ
ایجنسی ریلوے روڈ۔ قصور

تریاق اسٹرا قیمت فی شیشی ۲ روپے ۸ آنے تریاق اسٹرا
سرمہ مبارک پر رساے مفت منگوانین دواخانہ نور الدین جو دھال بلڈنگ لاہور
صند دین پر رساے ۲۵ روپے

بہترین طبی چاقو اسٹیل کارٹی شہزادہ کھنڈ استعمال شدہ واپس کریں۔ دو ڈیڑھ نون شیشی پیل دستہ داتے اور ہنسی لکھی دستہ داتے پراہور پیمانی اور پیمانی لہرا
ہاگور اور دوسرے دواخانہ بھابھ بھابھ

